

1, [13]

$$y' = \frac{\operatorname{tg} y}{\sqrt{x^2+1}}$$

 $y \equiv 0$  megoldásTeljes  $y(0) = \pi$  esetén  $y(x) \equiv 0$ . ③Ha  $y \neq 0$ ; separálható:

$$\int \frac{dy}{\operatorname{tg} y} = \int \frac{dx}{\sqrt{x^2+1}} \quad ②$$

$$\int \frac{dy}{\operatorname{tg} y} = \int \frac{\cos y}{\sin y} dy = \ln |\sin y| + C \quad ②$$

$$\int \frac{dx}{\sqrt{x^2+1}} = \operatorname{arsh} x + C \quad ②$$

$$\left. \begin{array}{l} \ln |\sin y| = \operatorname{arsh} x + C \\ y(0) = -\frac{\pi}{2} \end{array} \right\} \Rightarrow 0 = C \Rightarrow \underbrace{|\sin y|}_{-\sin y} = e^{\operatorname{arsh} x}$$

$$y(0) = -\frac{\pi}{2} \Rightarrow \underline{\underline{y(x) = \operatorname{arcsin}(-e^{\operatorname{arsh} x})}} \quad ②$$

$$2, [13] \quad y' + \frac{2}{x} y = \frac{\cos x}{x} \quad \text{elsőrendű lineáris}$$

$$(H): y' = -\frac{2}{x} y \Rightarrow y \equiv 0 \text{ ms.}$$

$$\text{Ha } y \neq 0: \int \frac{dy}{y} = -2 \int \frac{dx}{x} \Rightarrow \ln |y| = -2 \ln |x| + C \quad ; C \in \mathbb{R}$$

$$y(x) = \pm e^C x^{-2}$$

$$\text{Teljes } \underline{\underline{y_{H, \text{all}}(x) = K \cdot \frac{1}{x^2}}}; K \in \mathbb{R} \quad ⑤$$

$$(I): \text{Együtteltérő variálóm; } y_{I, p}(x) = \frac{k(x)}{x^2}; y'_{I, p}(x) = \frac{k'(x)}{x^2} - 2 \frac{k(x)}{x^3}$$

$$\text{Beírva: } \frac{k'(x)}{x^2} - 2 \frac{k(x)}{x^3} + \frac{2}{x} \cdot \frac{k(x)}{x^2} = \frac{\cos x}{x} \Rightarrow k'(x) = x \cos x \quad ②$$

$$k(x) = \int x \cos x = \underbrace{x}_{u} \cdot \underbrace{\sin x}_{v'} - \int 1 \cdot \sin x dx = x \sin x + \cos x \quad ②$$

$u' = 1 \quad v = \sin x$

$$\underline{\underline{y_{I, p}(x) = (x \sin x + \cos x) \cdot x^{-2}}}; \quad y_{I, \text{all}}(x) = y_{H, \text{all}}(x) + y_{I, p}(x) = \underline{\underline{\frac{K}{x^2} + \frac{x \sin x + \cos x}{x^2}}} \quad ②$$

$K \in \mathbb{R}$ .

3, 14  $y' = \frac{1}{4x^2 + y^2}; (x_0, y_0) = (1, 2)$

a, hányasértékű megoldás:  $\frac{1}{4 \cdot 1^2 + 2^2} = \frac{1}{8}$  ②

$\frac{1}{4x^2 + y^2} = \frac{1}{8} \Rightarrow 4x^2 + y^2 = 8 \Rightarrow \frac{x^2}{2} + \frac{y^2}{8} = 1$  ellipszis mentén ④  
 $\frac{1}{8}$  a megoldás.

b, Legyen  $y(x)$  a  $(x_0, y_0)$ -on átmenő megoldés.  $y'(x_0) = \frac{1}{8}$

$y'' = \frac{-(8x + 2y \cdot y')}{(4x^2 + y^2)^2}$  ④;  $y''(x_0) = \frac{-8x_0 - 2y_0 \cdot y'(x_0)}{(4x_0^2 + y_0^2)^2} = \frac{-8 - 1/2}{64} = \frac{-15}{128}$  ②

$y''(x_0) \neq 0 \Rightarrow$  Nincs inflexió! ②

4, 15  $y' = \frac{5y - 2x}{2x + y} = \frac{5(y/x) - 2}{2 + y/x}$   $u(x) = \frac{y(x)}{x}$  helyettesítés ②

$y(x) = u(x) \cdot x \Rightarrow y'(x) = u'(x) \cdot x + u(x)$

$u' \cdot x + u = \frac{5u - 2}{2 + u} \Rightarrow u' = \frac{1}{x} \cdot \left( \frac{5u - 2}{2 + u} - u \right) = \frac{1}{x} \cdot \frac{-u^2 + 3u - 2}{u + 2}$

$\int \frac{u+2}{u^2 - 3u + 2} du = \int \frac{1}{x} dx$  ④  $\left. \begin{array}{l} u = \frac{y}{x} \equiv 2 \text{ megold.} \\ u = \frac{y}{x} \equiv 1 \text{ " " } \end{array} \right\}$  ①

$u^2 - 3u + 2 = (u-2)(u-1)$

$\frac{u+2}{u^2 - 3u + 2} = \frac{A}{u-2} + \frac{B}{u-1};$

$u+2 = A(u-1) + B(u-2) = u(A+B) + (-A-2B)$

$\left. \begin{array}{l} A+B=1 \\ -A-2B=2 \end{array} \right\} \underline{B=-3; A=4}$

$I_1 = \int \frac{4}{u-2} du + \int \frac{-3}{u-1} du = 4 \ln|u-2| - 3 \ln|u-1| + C$  ⑥

$I_2 = -\ln|x| + C$  Függetlenben véve, hogy  $u = \frac{y}{x}$ , az impl. megold.:

$4 \ln \left| \frac{y}{x} - 2 \right| - 3 \ln \left| \frac{y}{x} - 1 \right| = -\ln|x| + C$  ②;  $xy = 2x$ ,  $xy = x$

5, (11)  $\gamma = 3x e^{2x} - 4 \sin x$   
 $\lambda_{1,2} = 2 ; \lambda_{3,4} = 0 \pm i$  (4)

Kar. pol.:  $(\lambda - 2)^2 (\lambda + i)(\lambda - i) = (\lambda^2 - 4\lambda + 4)(\lambda^2 + 1) =$   
 $= \lambda^4 - 4\lambda^3 + 5\lambda^2 - 4\lambda + 4$  (3)

diff. eq.:  $\gamma^{(4)} - 4\gamma^{(3)} + 5\gamma'' - 4\gamma' + 4\gamma = 0$  (2)

$\gamma_{H, \text{all}}(x) = A e^{2x} + B x e^{2x} + C \sin x + D \cos x$  (2)

6, (14)  $\gamma''' - 2\gamma'' + \gamma' = \sin x + 2e^x$

(H)  $\lambda^3 - 2\lambda^2 + \lambda = \lambda(\lambda^2 - 2\lambda + 1) = \lambda(\lambda - 1)^2 = 0$

$\Rightarrow \lambda_1 = 0, \lambda_{2,3} = +1$  (Belvo' neronianin)

$\gamma_{H, \text{all}}(x) = C_1 + C_2 e^x + C_3 x e^x ; C_1, C_2, C_3 \in \mathbb{R}$  (6p)

(I)  $\gamma_{I,P}(x) = A \sin x + B \cos x + C x^2 e^x$  (3) *kälvö ver.*

$\gamma'_{I,P}(x) = A \cos x - B \sin x + \underbrace{2Cx e^x + Cx^2 e^x}_{C e^x (2x + x^2)}$  / (1)

$\gamma''_{I,P}(x) = -A \sin x - B \cos x + \underbrace{C e^x (2x + x^2) + C \cdot (2 + 2x) e^x}_{C e^x (x^2 + 4x + 2)}$  / (-2)

$\gamma'''_{I,P}(x) = -A \cos x + B \sin x + \underbrace{C e^x (x^2 + 4x + 2) + C e^x (2x + 4)}_{C e^x (x^2 + 6x + 2)}$  / (1)

(+)

$\sin x + 2e^x = \sin x (-B + 2A + B) + \cos x (A + 2B - A) +$   
 $+ C e^x \underbrace{(2x + x^2 - 2(x^2 + 4x + 2) + x^2 + 6x + 2)}_{-2}$

$2A = 1 ; 2B = 0 ; -2C = 2$

$A = \frac{1}{2} ; B = 0 ; C = -1$  (3)

$$y_{I,p}(x) = \frac{1}{2} 2x - x^2 e^x$$

$$y_{I,\text{ált}}(x) = y_H(x) + y_{I,p}(x) = C_1 + C_2 e^x + C_3 x e^x + \frac{1}{2} 2x - x^2 e^x \quad (2)$$

7, Gyökérkritérium (lineáris alak) (Többli alakot is elfogadjuk)

a, Ha  $\forall n \in \mathbb{N}$  esetén  $a_n > 0$ , és  $\exists \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} < 1 \implies \sum_{n=1}^{\infty} a_n < \infty$

b, Ha  $\forall n \in \mathbb{N}$  esetén  $a_n > 0$ , és  $\exists \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{a_n} > 1 \implies \sum_{n=1}^{\infty} a_n = \infty \quad (4)$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \left( \frac{n+2}{n+3} \right)^{n^2} ; \sqrt[n]{a_n} = \left( \frac{n+2}{n+3} \right)^n = \frac{\left(1 - \frac{1}{n+3}\right)^n}{\left(1 + \frac{1}{n+3}\right)^n} \rightarrow \frac{e^{-1}}{e^1} = e^{-2} < 1 \quad (4)$$

$0 < a_n$

Tehát  $\sum_{n=1}^{\infty} a_n$  konvergens (2)

8, 10  $f(n) = \frac{11}{2} f(n-1) + 3 f(n-2) ; f(n) = q^n$

$$q^n = \frac{11}{2} q^{n-1} + 3 q^{n-2} \implies 2q^2 - 11q - 6 = 0 \quad (2)$$

$$q_{1,2} = \frac{11 \pm \sqrt{121 + 48}}{4} = \frac{11 \pm 13}{4} = \begin{cases} 6 \\ -\frac{1}{2} \end{cases} \quad (2)$$

$$f_{\text{ált}}(n) = A q_1^n + B q_2^n = A \cdot 6^n + B \left(-\frac{1}{2}\right)^n ; A, B \in \mathbb{R} \quad (2)$$

Konvergens a megoldás, ha  $A = 0$ ,  $B$  tetszőleges. (2)

Ekkor  $f(0) = B$ ,  $f(1) = -\frac{B}{2}$ . Tehát  $f(1) = -\frac{f(0)}{2}$  esetén (2)

konvergens a megoldás.

Központadatok:

-5-

9, [10]

$$y^{(6)} - 16y'' = 0$$

$$\lambda^6 - 16\lambda^2 = \lambda^2(\lambda^4 - 16) = \lambda^2(\lambda^2 + 4)(\lambda^2 - 4) =$$

$$= \lambda^2(\lambda + 2i)(\lambda - 2i)(\lambda + 2)(\lambda - 2) = 0 \quad (4)$$

$$\lambda_{1,2} = 0; \lambda_{3,4} = \pm 2i; \lambda_5 = +2; \lambda_6 = -2 \quad (2)$$

$$y_{H, \text{all}}(x) = C_1 + xC_2 + C_3 \sin(2x) + C_4 \cos(2x) + C_5 e^{2x} + C_6 e^{-2x} \quad (2)$$

10, [10]

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n! (4n)!}{(5n)!}$$

$0 < a_n$

$$\frac{a_{n+1}}{a_n} = \frac{(n+1)! (4n+4)!}{(5n+5)!} \cdot \frac{(5n)!}{n! (4n)!} = \frac{(n+1)(4n+1)(4n+2)(4n+3)}{(5n+1)(5n+2)(5n+3)(5n+4)} \rightarrow$$

$$\rightarrow \frac{4^4}{5^5} < 1 \Rightarrow \text{a sor konvergens}$$

(Két 5-ödleges polinom hányadosát határoztuk meggyezik a főgyökhaték hányadosával.)